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zione da fars i alla Cassa Nazionale i lavori 
autor izzat i dai Comuni e Provincie. Se noi 
poniamo che deve esser obbligatoria l'assi-
curazione presso la Cassa Nazionale per i 
lavori autorizzati , come dice l 'onore Fusi-
nato, con frase forse un poco troppo com-
prensiva; ma più chiara di quella concessi, 
(poiché concessione è concetto giuridico assai 
complesso e ora annebbiato un poco da nuove 
dot t r ine tedescheggianti) che accadrà? Pa t t i 
migl ior i per gl i operai e tar iffe migliori per 
g l i appal ta tor i , quindi , r ipeto, due benefici. 

Si noti poi che la Cassa Nazionale pel 
regolamento vigente, della legge del 1898, è 
obbl igata ad assicurare tu t t i i lavori e senza 
d i r i t to di scelta o di rifiuto, come hanno le 
a l t re Società. Se non provvediamo, con darle 
molt i casi, le lascieremo solo le polizze cat-
t ive, r i f iutate da al t re Compagnie. E men-
t re la Franc ia copia il nostro Is t i tuto, noi lo 
manderemo a rovina. Ha esso solo un quinto 
del lavoro fa t to in I ta l ia , in ta le ramo di 
ass icurazioni ; non è esatto, r ipeto, che ab ' 
b ia il maggior lavoro. Non è conosciuta an-
cora, nè bene apprezzata. 

Di più oggi che abbiamo dinanzi alla 
Camera un disegno di legge per la munici-
palizzazionè dei servizi pubblici , perchè 
vorremmo proprio oggi sot t rarre a questa 
Cassa tu t t i gli operai dei lavori e delle im-
prese che i munic ip i dovranno esercitare 
d i re t t amente ? Mi pare proprio che noi fa-
remmo un passo contro idee che hanno già 
avuto l 'a l tro giorno un buon accoglimento 
negl i Uffici della Camera, e una novi tà che, 
in fondo, a parer mio, r iescirebbe di danno 
agl i operai, ai munic ip i ed ai contr ibuent i . 

Io per ciò prego v ivamente la Commis-
sione di non insis tere nel suo proposi to; e 
in ogni caso prego v ivamente il Governo 
di mantenere ferma la formula del suo pro-
getto. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole minis t ro di agricoltura, indust r ia e 
commercio. 

Baccelli Guido, ministro eli agricoltura, indu-
stria e commercio. Agl i argoment i addott i 
tes té dai var i i oratori, io ne debbo aggiun-
gere uno per t radizione di Governo. Questo 
ar t icolo 8 è stato s tudiato profondamente 
dall 'onorevole Zanardel l i 0 per conseguenza 
io che ho la massima fiducia nel pres idente 
del Consiglio, vedendo come da molte par t i 
del la Camera il voto sia concorde appunto 
su quell 'art icolo 8, mi permet to dire alla 

Camera stessa che il Governo lo sostiene. 
{Benissimo !) 

Ferrerò di Cambiano. Chiedo di parlare. 
Gavazzi. Chiedo di par lare . 
Presidente. Onorevole Ferrerò di Cambiano, 

il Governo dichiara che insiste nella sua 
propósta. 

Ferrerò di Cambiano Mentre sono lieto che 
il Governo mantenga il suo articolo ot-
tavo sosti tut ivo dell 'art icolo 16 della legge 
vigente , perchè ne precisa e ne sanziona 
ragionevolmente le disposizioni, ora per 
ver i tà punto o poco applicate , mi auguro 
che la Commissione receda dal suo propo-
sito e più non si opponga a che l 'art icolo 
minis ter ia le venga approvato. E prego tanto 
di più l 'onorevole Gavazzi di voler r i t i -
rare il suo emendamento che nel nome 
dell 'assoluta l iber tà di scelta del l ' i s t i tu to e 
del modo di assicurazione, verrebbe a ne-
gare alla Cassa Nazionale per gl i infor tuni 
sul lavoro, anche quel poco che dalla legge 
vigente le è riconosciuto giusto e dovuto. 

Gli amici Frascara Giuseppe, Rava e 
Fus ina to hanno avuto parole di encomio 
per l 'opera della Cassa Nazionale degli in-
for tuni sul lavoro, ed io credo in ver i tà che 
l 'encomio è mer i ta to e che questo is t i tu to 
sia degno delle solleci tudini e del Governo 
e della Camera. La Cassa Nazionale è un 
r i tegno e un provvido freno per t u t t i g l i 
i s t i tu t i di assicurazione con la mitezza delle 
sue tar iffe e con le sue condizioni di po-
lizza: è esempio di correntezza e di solle-
ci tudine nel pagamento delle indenni tà a 
prò degli operai. Sorta dalla cooperazione 
dei maggior i I s t i t u t i di r i sparmio del Re-
gno, ne segue le nobil i t radizioni , mante-
nendosi al iena da ogni spir i to di lucro e 
di affarismo sotto l 'egida e la vigi lanza del 
Ministero di agricol tura, indus t r ia e com-
mercio. Noi facciamo quindi cer tamente 
opera savia e provvida, favorendola in quello 
almeno che dal la legge a t tua le già si è 
fat to ed assicurandone soltanto un po' me-
glio l 'applicazione. 

Presidente. I la facoltà di par lare l 'onore-
vole Frascara Giuseppe. 

Frascara Giuseppe. Prendo atto volentier i 
della dichiarazione dell 'onorevole minis t ro 
di agricoltura, industr ia e commercio il quale 
mant iene il suo articolo. Non potrei asso-
ciarmi a l l 'emendamento dell 'onorevole Fu-
sinato là dove dice di estendere l 'obbligo 
dell 'assicurazione presso la Cassa nazionale 


